

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.295. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 23 de Febrero de 1937

“El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 22 de Febrero de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: En el frente de Calamecha fué tomada al enemigo una fuerte posición, cogiéndole varios muertos, cinco prisioneros, una ametralladora y diversos armamentos.

En el sector de Jaca, se batió a una partida enemiga, que abandonó algunos muertos y varios heridos.

Sexta división: Sin novedad.

Octava división: Continuó el ataque enemigo a nuestras posiciones del frente asturiano.

En el llevado a cabo el día de hoy sobre Escamplero y Repielles, las pérdidas sufridas por el enemigo son enormes. Centenares de muertos han quedado abandonados en las laderas de nuestras posiciones.

La capital de la provincia también sufrió los ataques de grandes contingentes enemigos, material inútilmente sacrificado ante la tenaz y brillante resistencia de nuestras tropas.

Según informes de los prisioneros, pasaban de cuatro mil las bajas sufridas en el día de ayer por las fuerzas rojas, agregando que los ataques de hoy habían sido llevados a cabo por unidades nuevas de la zona de Bilbao.

Un oficial prisionero asegura que las órdenes del Gobierno rojo eran de sacrificar lo que hiciera falta para lograr un éxito moral que levante el ánimo de las fuerzas enemigas de Asturias que desanimadas, no querían seguir combatiendo. Por ello habían llevado nueve batallones solamente de Bilbao.

El espíritu de la guarnición de Oviedo y de las fuerzas de aquellos sectores es elevadísimo ante el duro castigo infligido al enemigo en aquella zona.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Escasa actividad en todos los frentes.

Ejército del Sur

La orden de ataque general de las fuerzas rojas, también comprende al sector granadino. En el frente de Motril hicieron su aparición fuerzas internacionales que atacaron en la posición de Carnavilla, siendo rechazadas y perseguidas en brillante contraofensiva, ocupando un nuevo punto de vanguardia que da solidez a la línea. El enemigo dejó en nuestro poder más de treinta muertos, con una ametralladora y quince fusiles.

En Orgiva también atacó el enemigo con intensidad, cogiéndose por nuestras tropas 136 muertos.

En Sierra Nevada continuaron las operaciones de limpieza, batiéndose a una partida, que dejó tres muertos y cinco prisioneros en nuestro poder.

Salamanca 22 de Febrero de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

DESDE ESPINOSA DE LOS MONTEROS

RECUERDOS DEL PASADO

II

El era la luz, y la luz se hizo en el teatro de la Comedia de Madrid. José Antonio Primo de Rivera, era el símbolo que representaba la nueva unidad imperial de España. Desde aquel día, la fisonomía nacional empezó a cambiar. Las gentes lo siguieron pidiéndole la orientación para la siembra. Del yugo y las flechas fueron naciendo escuadras, centurias y falanges. El clarín de la reconquista, se abría paso por doquier.

¿Qué pasaba en Santander? Como en el resto de las demás provincias, se luchaba denodadamente. Al fin, y tras grandes esfuerzos, conseguimos abrazar en las calles de la ciudad a nuestro caudillo. Yo lo estreché contra mi corazón y juré ante Dios seguirle en todos los instantes. Las camisas azules y los brazos desnudos dieron guardia a la entrada del Teatro de Pereda. La emoción de la reconquista, de los pechos y de los corazones, se abogó de pronto para que en brevísimos instantes, como trueno, retumbasen en el espacio local, España, la bravía, triunfaba contra el marxismo que no lo interrumpir nuestro camino. El sol ya no se pararía en su ruta para dejar caer unos rayos de luz tristes y melancólicos en el mundo de los muertos. La rana cántabra resurgía entre peñascos templados por el sol de un nuevo imperio, a imitación de la gesta indomable que desalojó a los romanos, arrancándoles todo su poder. Aun quedaban glóbulos rojos para izar la bandera de la Falange Española, que orgullosa flameaba en mítines, conferencias y edificios. La furia marxista, llena de cólera y pánico, se retorció y aterrada, lanzaba la llamada S-O-S a Moscú y Madrid.

Se formó la primera línea de fuego; las falanges, en continuo contacto, vigilaban día y noche esperando órdenes; la policía les seguía y les encarcelaba. Las pistolas marxistas, cobardes siempre, hacían fuego por la espalda. La sangre generosa de los valentísimos montañeses santanderinos y torrelaveguenses, regaban las calles con el sagrado perfume de sus vidas, en holocausto por Dios y por España. El puñal de Moscú, se hundía en Santander y sus pueblos.

El día 18 de Febrero de 1936, marca una nueva trayectoria en los destinos de España: el Frente Popular, es un hecho que ha de llenar el horizonte de las más terribles nubes. Y ya, cuando el aire enrarecido, no nos permitía respirar, y el látigo de Moscú, en forma de culebra con nudo cordero, nos estrangulaba, la espada del ya inmortal jefe y generalísimo de los Ejércitos españoles Franco, rompe la cabeza de la serpiente, haciendo cenizas todas las ligaduras, al grito de la reconquista espiritual de “Viva España!”

Ya se tienen noticias concretas del levantamiento salvador de la nación, al grito del generalísimo. Las emisoras de radio, de las cuales no perdemos el me-

nor detalle, nos anuncian que Melilla, Valladolid, Palencia, Burgos y Sevilla, son nuestras. Cada falangista en su puesto, recibe órdenes a seguir. Esparcidos todos por diferentes lugares, esperamos ansiosos la orden de salida. En los pueblos de la provincia tienen la misma consigna. Los marxistas y comunistas se adegüan de las calles, el gobernador cae enfermo ante la noticia del levantamiento. Los jefecillos de todas las ideas extremistas, se reúnen y ponen cerco a Santander, levantando trincheras alrededor del cuartel de Infantería. Los indecisos, sin sangre patriótica en sus venas, nos tienen tres días de espera, a pesar de nuestras continuas amonestaciones. Los falangistas y requetés, tienen que abandonar sus posiciones. Hay órdenes severísimas de detención de todos los falangistas y personas de orden.

La autoridad militar ha claudicado. Un bravísimo camarada no permite la entrada a su casa y, pistola en mano, se carga a los primeros milicianos. Son las últimas horas de la tarde, y ante el peligro inminente de caer por el plomo traidor, con una suerte providencial, crucé la Avenida de Alfonso XIII sin ser reconocido, entre el bullicio ensordecedor de las masas callejeras, que subidas en autos y camiones, hacían la primera salida por la provincia, reclutando gente y armamento. Pronto quedó formada la guardia miliciana, que día y noche recorría todas las calles de la ciudad. Una seguridad relativa, me permitía contemplar desde un mirador que da vista al mar, todo el movimiento de tropas hambrientas de sangre y fuego. La dinamita entraba por cajas llegadas de Asturias, siendo repartida por los sitios estratégicos, para en caso de un fracaso, darla fuego, produciendo un nuevo Machichaco en Santander.

Se me dió la noticia del peligro que corría, si no salía lo antes posible de la ciudad. Ni cavilaciones, ni desalientos, había que aprovechar la primera ocasión. Aquellos cuerpos borrachos y cansados de engullir, molidos por insomnio, habían dejado de correr por las calles en automóviles llenos de abolladuras. Día de Santiago. A las seis de la mañana, con el impermeable al brazo, me fui desfilando hasta llegar a la residencia de los PP. Jesuitas. Preparado con los sacramentos, salté de nuevo a la calle sin miedo a la muerte. Llegué a la estación, compré pitillos y la prensa diaria, escuché, mientras fingía leer, la detención de gran número de requetés y de falangistas. Una hora de tren y doy mi último adiós a Santander. Carretera adelante oigo el claxo de un auto que a mis espaldas se acerca.

ALFONSO DE LA GANDARA

10-2-37.

Empresos de Falange

La batalla del trigo y la del árbol

Hace años, hallándome yo en Italia, tuve ocasión de asistir a diversos episodios de la batalla que el fascismo daba por el trigo, arrancando tierras a la malaria y fundando sobre ellas, Littoria y Sabaudia.

Un amigo italiano, viendo la curiosidad con que yo asistía a guerra tan incruenta, me explicó que se trataba de aspiración tan antigua en Roma, que entró en el Imperio.

En efecto, cuenta Horacio, que yendo una vez con una misión en nombre de Augusto, tuvo que atravesar parte de Italia desde Roma, para ir a embarcar en Brindisi. Los caminos le llevaron por la Romagna a través del Agro Pontino y, como habían llegado hasta él noticias de la desolación de aquellos lugares, al ver a un desdichado que por allí transitaba, sacó la cabeza de su litera y le preguntó:

—¿Qué tal, buen hombre, cómo se vive por aquí?

Y contestó el infortunado:

—¡Señor, aquí no se vive, aquí se muere!

Esto cuenta Horacio en verso y en latín, para deleite de sus lectores, y yo traslado en prosa castellana para tranquilidad de los míos, queriendo demostrar que el empeño de la “bonifica”—o sea de convertir en bueno lo que es malo—era tan antiguo en Roma, como Roma misma y que ya Augusto, había puesto mano sobre el problema, sin lograr resolverlo.

Nadie siente en Italia los problemas de la Romagna como un romagnolo y, por eso, hubieron de pasar varios siglos hasta que un Papa romagnolo, Sixto V, tomó por suya la empresa de sanear las paludes pontinas, desherrando de ellas la malaria. Entonces, Italia no sentía aún la necesidad de proveerse de trigo a sí misma.

Bajo los auspicios de este Santo Padre, se constituyó un canal de drenaje, que tenía la ambición de llegar hasta el mar. Pero como esta ambición se hallaba reservada por entonces a los ríos—por inocencia de la ingeniería—el canal se quedó a medio camino, y, aunque se llenó de agua, por quedar ésta estancada, el paludismo siguió señoreando el agro, como antes. Sixto V admitió su derrota, pero profetizó que el problema sería resuelto—

con la ayuda de Dios y del tiempo—por otro romagnolo.

Así fué. Pasaron los siglos y otro romagnolo, Mussolini, asumió el problema y lo resolvió. ¿Cómo? Pues haciendo. Un buen día, ante el asombro del mundo, cogió el canal y lo hizo verter en un río, de donde fué el otro, que lo llevó al mar. Seco el terreno, lo plantó de trigo y fundó las dos ciudades: Littoria y Sabaudia. Antes de reclamar colonias, Mussolini había resuelto el problema de aprovechar el último palmo de suelo italiano.

Estas fabulillas, que pueden no ser enteramente ciertas, pero que—al uso italiano—están *ben trovatas*, me han sido recordadas en estos días por unos muchachos de Falange que atravesaron con bandera y música las calles de Burgos, y, tomando con singular marcialidad los escarpados senderos del monte que domina la ciudad, llegaron a la cúspide, donde hicieron alto.

Les seguí al ver que llevaban picos y palas, creyendo que habían decidido echar abajo algo de lo mucho que hay que demoler, pero, como digo, subieron por la calle de Santander y escalaron el monte. Falange Española no había decidido destruir nada, sino reconstruir España con hechos. Aquellos de las herramientas se pusieron a cavar hoyos y siguieron al día siguiente y siguen aún y llevan abiertos más de diez mil, donde encontrarán una otros tantos árboles que embellecerán la ciudad y darán sombra a los pasos y dulzura al suelo del monte.

Se habla mucho de la repoblación forestal. Sólo Falange ha dicho: ¡Vamos a hacerla! Y ha reclamado por suya la empresa, que se desarrolla en actos en todas las ciudades.

Son empresas de Falange, que recuerdan las de Hércules.

Falange plantará los montes.

Falange limpiará la política.

Falange pondrá el freno a los capitales desbocados.

Falange hará que España tienda de nuevo la vista más allá de las columnas de Hércules y pase de nuevo el mar, para llevar consuelo a nuestros hermanos del otro lado del Atlántico.

JOSE LUIS COMENGE

¡Arriba España!

NOTICIAS DE MALAGA

La ciudad va recobrando su anterior aspecto

MÁLAGA 22, (cinco tarde).—Continúa recibiéndose gran cantidad de donativos en especie y metálico, que envían las diversas ciudades de la España liberada, para socorrer a la población indigente. Con estos donativos y con los grandes esfuerzos que las autoridades realizan diariamente, la normalidad en esta capital se va implantando y asegurando.

A la misa que ayer domingo se celebró a las puertas de la catedral, asistieron miles de personas de todas clases sociales. Fué un acto edificante por su religiosidad y al final, las milicias de Falange Española desfilaron por las calles, siendo acogidas por el pueblo con grandes muestras de entusiasmo.

A la calle de Larios, destruida casi enteramente, se le ha dado el nombre del general Franco.

Apenas si hace medio mes que las tropas nacionales se apoderaron de la ciudad y ya están dando los pasos para que esta hermosa vía, la mejor de Málaga, recobre su anterior aspecto. Se están empleando muchos obreros en el desescombro de los edificios y algunos de estos podrán ser reconstruidos más pronto de lo que podía suponerse.

A la Plaza de la Constitución se le ha dado el nombre de José Antonio Primo de Rivera. Esta plaza, muy amplia y moderna también, ha sido más respetada por las turbas.

En la Alameda de Ceola el Ayuntamiento ha instalado un almacén de víveres, donde se están recogiendo grandes cantidades de toda clase de alimentos, con destino a las necesidades.

La Falange femenina, recientemente constituida, se ha encargado del cuidado de quinientas familias de refugiados. A todas ellas se les ha dado ropas decentes y se les sirve la comida y la cena.

Se ha hecho cargo de la jefatura de transmisiones el capitán de ingenieros, don Julio del Junco Reyes.

Se está procediendo al estampillado de billetes.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Castilla, torre máxima del imperio

Por Carlos María R. Valdearcel

I

Así como las umbrías galacias y cantábricas cobran, a la hora azul del día, un prestigio helénico de faunallas locas bajo los bosques sagrados de hayas y castaños; así como las doradas playas mediterráneas evocan el surgir de Anfitriote entre blancor de espumas y sonoridad infinita de sus páramos, en la purpura sangrienta de sus cascos, sólo sabe de terribles manes guerreros y de amables dolsas agrícolas.

Marte y Ceres. Mares rubios de triguales en sazón, a la sombra propicia de las espadas hincadas en tierra; torbos espectros de guerra, atalayando las llanuras donde crece la flor del pan: exactos castillos de centinela y vigilia, y, junto al castillo, el León; esto es, junto a la paz doméstica, el combate en guardia tensa. El sol es aquí crudo y dura las piedras antañonas y las llanuras bermejas. Y el viento, el cierzo, dobla las copas de los olmos—sotos, quintanas, alcornoques en reverencia cortés a la tierra matriz.

Es inútil buscar en Castilla, a lo largo de su Historia, un leve detalle, una tenue muestra de todo lo que no sea recio, varonil, implacable; desde sus viejas ciudades, hasta sus hondos paisajes, desde los romances primitivos, hasta las más altas cumbres de la mística o la ascética, desde el gesto impar de Fernán González a las nupcias de los Católicos Reyes... literatura, arte, épica, teología, todo es en Castilla rotundo, militar, heroico.

No caben en ella ni el poeta difuso, ni el artista barroco, ni el fantástico aventurero. Si alguna vez surgen, pertenecen a la época degenerada, a la menos castellana de Castilla, a aquella en que el loco britán, sediento de horizontes, delecta su casco poderoso para beber el agua tierna, engañosa, del descaño, cuando la alcandara se queda sin azores, cuando quebrando albos, “del Arlanza al Arlanzón el capitán se ha perdido”.

No caben, no, en Castilla, los lenzcos de Jordana—bácantes injuriosas de carne rosada y caliente, locos rapsodas, elfos ebrios de vino y de amor—, ni las curvas suaves, suntuosas, de las Graclias de Rubens, ni los blandos paisajes bucólicos de Watteau Ved, en cambio, los leños ardientes de Cano, Berrugete y Montañés, el Cristo luminoso y pío del Spolium, el inolvidable retrato de Juan de Avila, las evocaciones terribles y atormentadas de Valdés Leal. Incluso el buen Domingo Theothocopi, que alla en su suelo político—tan cerca de Páros y Mytilene—hubiese sido un pánida lascivo y riente, llegó a Castilla y sólo vio tragedia, misticismo, drama, hondo sentido de milicia, religiosidad, idealismo. Y es por eso, que los claros varones de “El entierro del conde de Orgaz”, se ablandan, se espiritualizan hasta “caer en un cañuto”, y por eso, sobre las gorguetas, los rostros pálidos, terrosos imbuidos del gran drama español y universal del siglo, y en los ojos todos aletea la mística entañable de la raza.

La loca alegría, la chispeante embriaguez que traslucen las páginas de Aristófanes, el desenfado erótico de Petronio la prosa pícaro y retazona de Boccaccio, ¿tienen justo equivalente en la literatura castellana? ¿Y las fantasías caballerescas de Amadís, Florisels, Tristán y Gerineldos—fauna absurda y desquiciada—fueron creadas por mentes

Imprerials impulsos vienen del Ebro alto, de las viejas merindades de Medina de Pomar y de Amaya, de los valles austeros y fríos. Estos impulsos y los de León y se funden bajo el cetno castrense y católico de Fernando I, primerogénito de aquel navarro que se decía en los diplomas “Rex totius Hispanie”. Ya juntos Castilla y León, se lanzan en cabalgada soberbia sobre las provincias musulmanas. Por un momento parece que este albor de Imperio, va a plasmarse la España UNA. Pero lo trunca Alfonso VI, con su europeísmo y su rencor al Cid, el más duro brazo del Imperio, el paladín que ante el Papa—y por razón imperial—abofetea a un duque de Saboya y rompe la marfilina silla del Rey de Francia.

Delante de “Babeica” se va ensanchando Castilla: del Arlanza al Duero, del Henares al Jalon, del Segura al mar, que trae tibias sonrisas ligures. Pero el Imperio propugnado era demasiado estrecho, demasiado nacionalista, pues en la órbita cristiana describían sus ciclos—sin tolerar interpolaciones—el sol de Roma y la luna dorada del Emperador germanico. (Y PORQUE LOS CONSEJEROS REALES, ERAN CIERTOS MONJES CLUNIACENSES, TRANSPIRENAICOS FRANCISES).

Así, las flechas del haz nuestro andaban sueltas, sin yugo firme, sin propicia coyuntura, revelando sin rumbos exactos bajo los hispánicos cielos.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Una brillante ofensiva de nuestras tropas

OVIEDO, 21 (ocho noche).—Hace días veníamos anunciando la reanudación de las hostilidades en el frente de Asturias. Gente civil y soldados nacionales la deseaban, pues el sistema de bombardeos adaptado por los rojos en los últimos tiempos, se iba haciendo insportable.

Por lo visto, estos bombardeos iban encaminados a desmoralizar a nuestras fuerzas para lanzarse después sobre ellas en un desesperado ataque. Así lo intentaron los rojos varias veces, siendo todas ellas rechazadas, pero últimamente el Alto Mando tuvo noticia de que los marxistas preparaban una ofensiva de envergadura, volcando en ella todos sus elementos de guerra y entonces se consideró conveniente adelantarnos a ella, tomando la iniciativa por nuestra parte.

El sábado comenzó nuestra ofensiva. Los rojos, preocupados con sus preparativos, fueron pillados de sorpresa, y al cabo de una jornada de lucha intensa, nuestra infantería se apoderó de El Villar, altura estratégica desde la que se domina todo el sector rojo.

Por la parte de Escamplero, nuestras fuerzas atacaron también, desalojando al enemigo de sus posiciones. En ambos combates, los rojos tuvieron pérdidas considerables. Tienen tal importancia las posiciones ocupadas en El Villar y Escamplero por nuestras tropas, que los rojos, si guerdan su colambo e inician una contraofensiva para tratar de recuperarlas. Sobre nuestros parapetos lanzaron enormes masas de milicianos, como si basaran el éxito en el número más que en la estrategia. Ante avance tan compacto, nuestras fuerzas, haciendo uso de las ametralladoras, y de las granadas de mano, les fué fácil el cenerlo, ocasionando al enemigo centenares de bajas.

Es a mañana prosigue la contraofensiva roja con la misma característica de ayer. Nuestros soldados, sin abandonar las posiciones, rechazaron a los rojos una y otra vez, causandoles gran cantidad de muertos. Cuando termine esta batalla, puede asegurarse que el frente rojo cercano a Oviedo, quedará de tal suerte quebrantado, que nuestras tropas avanzarán bastantes kilómetros hacia el Este sin gran esfuerzo.—(Logos).

Edición de las ocho de la noche

Conferencias del S. E. U.

Una página desconocida del ocaso del Imperio de España

Por el profesor D. Manuel Ballesteros

En el Instituto continuó anteayer el ciclo de conferencias organizado por el Sindicato Español Universitario, afecto a Falange Española de las JONS.

Ocupó la tribuna bajo la presidencia del director del Instituto y de varios catedráticos, el culto y joven profesor don Manuel Ballesteros, que se presentó ante el auditorio que llenaba el aula destinada al efecto, vistiendo la camisa azul de la Falange.

Previas unas palabras de presentación del delegado provincial de Prensa del S. E. U., J. Ortega Casado, hizo uso de la palabra el conferenciante, diciendo que iba a hablar de los momentos del ocaso del imperio español, momentos en que, por la pérdida de nuestra unidad interior y de nuestra libertad exterior, fué decayendo nuestra grandeza hasta conducirnos al estado vergonzoso que estamos barriendo en estos instantes.

Quisiera—dice—que al final de esta conferencia sacárais la sensación de lo imprescindible que es la unidad y la libertad aludidas como bases de esa grandeza. La página que queda citada en el tema de la charla, es la pérdida de los territorios inmensos de Norteamérica, creada a costa de nosotros. Perdidos aquellos feraces territorios al final del siglo XVIII y al final del dominio en España de una dinastía reinante venida de fuera, la dinastía de los Borbones todavía reciente, con un rey, Carlos III, que había hablado más veces el italiano que el español; rey de dotas de gobierno realmente extraordinarias, pero que por destino histórico, fatal, debía ser uno de los que nos condujeran a la ruina de nuestro imperio.

Este tema es desconocido, porque nadie ha hablado de él. La casualidad y el afán de buscar papeles, me condujeron un día al Archivo nacional, donde encontré un legajo, atado con unas cintas casi perdidas de viejas, que encerraba algo de un interés extraordinario: nada menos que la correspondencia secreta, privada, entre el conde de Florida Blanca, señor de los destinos de España, durante mucho tiempo, con el representante en los Estados Unidos, don Diego de Gardoqui. Dicho legajo contenía mapas, planos, tratados secretos, informes sobre costumbres de los indios, dibujos, insignias, etc.

De ese legajo se sacan curiosísimas enseñanzas y se obtienen datos que revelan muchas cosas. Lo cierto es que al final del siglo XVIII, Inglaterra poseía toda la parte occidental de Norteamérica; Francia ocupó la Luisiana y España penetró solamente en las Floridas.

Vino después la guerra de los siete años, y España empezó a perder su grandeza y su personalidad en el momento en que tuvo que entrar en esta guerra por obediencia a Francia, con la que hacía un pacto de familia, ya que en aquella época era la misma dinastía la que reinaba en ambos países.

Se sublevaron los colonos ingleses y España apoyó a éstos, con toda clase de elementos, obedeciendo a Francia y determinando la declaración de guerra a estas dos naciones hecha por aquélla.

A los siete años, en 1783, surge el final de guerra con el reconocimiento de los derechos de los colonos y se nombra primer delegado oficial de

la primera nación europea cerca de la República naciente, a don Diego de Gardoqui, acaudalado bilbaíno y persona que solamente quería servir a su Patria, que marcha a Norteamérica en 1784.

Va a Filadelfia en ocasión en que está reunido el Congreso Americano, base de la Confederación americana y ante él comparece, hablando en nombre de España y ocupándose de los intereses comunes, de los límites, de la navegación y del comercio, en la mejor de las armonías.

En cuanto a los límites, cuestión terriblemente complicada, las cartas de Gardoqui demuestran que España tuvo una ocasión única, ya que si se hubiera aceptado las proposiciones inmediatas que se hacían, se hubiera firmado un tratado concediéndosenos más terrenos que nunca. Pero las cartas llegaban con un retraso considerable, y se contestaban diciendo que la delicada salud de Su Majestad no le permitía ocuparse de este asunto, que los achaques de Florida Blanca retardarían algunos meses ese asunto. Y así se perdieron esas magníficas posibilidades.

Se debate el segundo problema, el del uso del río Misisipi, cuya desembocadura no pertenecía y por cuyo uso ofrecían los americanos todo su comercio, tabaco, barcos, etc. para España, con idéntico resultado negativo. Y el tercer problema era el del comercio. Gardoqui supo ver que la República estaba llamada a ser un gran imperio comercial y entendió que debía establecerse comercio con los americanos. Y se le contestó cuando hizo esas indicaciones que se trataba de una innovación, sobre la cual había que meditar, etc.

Se perdieron magníficas ocasiones, incluso la independencia de Kentucky y su anexión a España, y mientras Gardoqui realizaba cuantiosos desembolsos y no pocos esfuerzos para llegar a tratados con los indios en favor de España, y así se llegó a la muerte de Carlos III, y con ella al regreso a la Patria de su representante en América. Se concede toda clase de facilidades a los delegados americanos para su libre comercio, sin que el imperio marítimo marroquí pueda ser obstáculo alguno para ello y más tarde, en 1800, la Luisiana es cedida a Francia, para que ésta la venda en veinte millones de dólares a los Estados Unidos.

Finalmente, a Fernando VII le estorba la Florida y graciosamente se la cede a los Estados Unidos, perdiendo España todo en el plazo de 1800 a 1819.

Y he ahí cómo surge el ocaso del imperio español. Quisiera que sacárais de esta conferencia—prosigue el conferenciante—la enseñanza de que por la torpeza de unos gobernantes, se perdió Norteamérica y se dió pábulo y pie a que se perdiera la parte más granada y más rica del centro y Sur de América, donde se habla el español y donde se cree en nuestro espiritualismo.

Por tanto—concluye diciendo—en lo sucesivo, queda ahora a los españoles, propulsar el propio concepto del deber y pensar que cada uno tiene bastante con cumplir con el suyo, recogiendo las enseñanzas del pasado.

El conferenciante, al concluir su disertación, fué aplaudido con calor y muy felicitado.

AL DIA

Homenaje recíproco

A la misma hora en que nuestra capital, el sábado, hacia objeto a los representantes de Aragón de un justo homenaje de simpatía y admiración, en Zaragoza, la capital del antiguo reino aragonés, se daba otro espectáculo idéntico de fraternal cariño y de innumerable festividad. Acababan de llegar a Zaragoza, como embajadores de los más caros sentimientos del pueblo burgalés, unos falangistas, con sus jefes respectivos, para rendir tributo de plétesia a la Virgen del Pilar, dándole escolta de honor en su Basílica, durante una semana.

A la misma hora, pues, aproximadamente, Burgos recibía a Aragón y Aragón, a su vez, acogía en su seno a unos burgaleses que iban a aquella noble tierra a hacer pública confesión de dos santos ideales: el de la Religión y el de la Patria.

La charla de García Sánchez en Burgos, era una exaltación de las virtudes cívicas aragonesas, cimentadas en el santo Pilar, que dió lugar al primer templo mariano de nuestra Patria. En ese templo mariano iban los burgaleses a reafirmar esa unidad de sentimientos que anida en todos los españoles y que hace que estemos unidos en esta cruzada doblemente santa, porque es elevadamente patriótica y cristiana.

De cómo se acogió a los representantes aragoneses en Burgos, podrán hablar ellos, y en realidad ya han hablado en frases entrecortadas por la emoción. Nos corresponde a nosotros decir algo de la forma en que Aragón ha acogido a la embajada patriótica y espiritual que de nuestra ciudad marchó a la capital de los sículos. Ha constituido la llegada de los falangistas burgaleses una gran fiesta, de la que la Prensa aragonesa se ocupa con gran extensión. Los actos celebrados han dado lugar a vibraciones de carácter espiritual, cuyos resultados bien pueden ser, poniéndose en cuenta el denominador común, que une a pueblos de idénticas fisonomías en cuanto a tradiciones y a aspiraciones patrióticas.

Y, cual corresponde a regiones como las que de ese modo se han unido, nobles por excelencia, sin retorcimientos diplomáticos, han dejado al descubierto lo que, rubricado por siglos y siglos, ha quedado incólume a través de incidencias de todo género.

Bien hubiéramos deseado recoger con extensión las amplias informaciones que la Prensa de Zaragoza ha publicado con respecto a la visita que comentamos, pero como quiera que la falta de espacio nos veda hacerlo, queremos recoger esta simbólica coincidencia de hechos que, en toda su elocuencia, señalan una recta línea que, como ayer, recorren Aragón y Castilla, siguiendo el histórico papel que tienen reservado en la nueva España que nace.

Es una coincidencia que no ha de llamar la atención a nadie, pero que, sin embargo, merece destacarse, porque revela la existencia de vínculos fraternos que hacen vibrar, por distintos motivos, a dos pueblos hermanos, en emocionado homenaje recíproco.

Asc

Defiéndase de gripe y pulmonía con

Pastillas Crespo

Crónica judicial

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Manuel Justo Barrios, Recto y Dionisio Felipe Ruiz Palacios, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de hurto, al Manuel, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y al Felipe Ruiz Palacios, apreciándole la riqueza anja a e nuante de minoría de edad, a la pena de multa de 250 pesetas, y al pago de las costas por partes iguales.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casca Del Dispensario Océlico Antivenereo Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 v 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

¡ARTRITICOS! ¡REUMATICOS! ¡GOTOSOS!

Vuestra existencia es un suplicio porque no habéis encontrado el remedio para esos males, originados por la sangre impura, que os inutilizan para el trabajo y aminoran vuestras vidas.

Esos dolores en las articulaciones, esas manifestaciones de reuma, gota, diabetes, ciática, lumbago, en fin, todas las enfermedades del artrismo se curan radicalmente con el

DEPURATIVO RICHELET

Por selección rigurosa de sus componentes y su dosificación perfecta, constituye el purificador y regenerador más poderoso de la sangre.

romper los diques de venenos y toxinas que la entorpecían, eliminará paulatinamente estos residuos perniciosos y los expulsará por completo. A esta labor regeneradora y de limpieza seguirá una acción fortificante de la sangre, y dentro de un período regulado por el uso constante y metódico del Depurativo Richelet, los dolores más agudos, todas las molestias y trastornos, habrán desaparecido para siempre.

Quizá es usted una persona decepcionada por otros tratamientos, mas ¿por qué no intentar una última prueba? El Depurativo Richelet penetrará lentamente en su organismo y comenzará su labor depuradora, activando la circulación de la sangre para

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Muy señor mío: El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas.

Madrid, 9 de Mayo de 1933.

Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fue remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomó tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas.

Muy señor mío: Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado; cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos. Puede hacer el uso que guste de estas letras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le ha escrito la presente su muy atento y s. s.

EDUARDO CONTRERA

SANTIAGO MUGARRA

La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo. Cervantes, 20.-Alconchel (Badajoz).

S/c. Calle de Francisco Silveira, 11.-Madrid.

Por sólo 4 25 PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Disposiciones oficiales

Secretaría de Guerra

PRORROGA DE INCORPORACION A FILAS CIRCULAR

En cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se dispone:

Artículo 1.º Queda en suspenso la concesión de prórogas de incorporación a filas, tanto de primera como de segunda clase.

Artículo 2.º Todos los individuos pertenecientes a reemplazos movilizados, cesarán en el disfrute de las mismas, ingresando en sus Cajas respectivas aquellas a quienes se les hayan concedido antes de su ingreso en Caja y en la de su residencia actual si pertenecen a Ayuntamientos de zona no liberada, siendo destinados todos ellos a los Cuerpos con arreglo a los preceptos del artículo 23 del Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo para el Ejército.

Artículo 3.º Los familiares de los reclutas que cesen en el disfrute de estas prórogas, como asimismo los de aquéllos que tuvieren derecho a las mismas y carezcan de medios de subsistencia, tendrán derecho al subsidio establecido por decreto número 174, de fecha 9 de Enero (B. O. número 83), establecido para las familias de los voluntarios y ampliado por orden de 13 del actual (B. O. número 110), pa-

ra los comitantes movilizados, para lo cual lo solicitarán de la Junta municipal de que dependan, la que señalará el cobro correspondiente, con arreglo a las normas establecidas en el referido decreto.

Artículo 4.º Los padres que tengan dos hijos sirviendo en el Ejército, serán dispensados de la incorporación de un tercero, considerándose como pre-sentes, a tales efectos los muertos en campaña o a consecuencia de heridas recibidas en la misma.

Artículo 5.º Se considerarán para estos efectos, como sirviendo en el Ejército, los voluntarios en el mismo y los voluntarios pertenecientes a las milicias nacionales armadas, que acrediten prestar sus servicios, precisamente en unidades que se encuentran en los frentes de combate.

Artículo 6.º Los padres o padrastros que se encuentren en estas condi-

ciones y quieran disfrutar de este beneficio, lo solicitarán de los generales de las divisiones respectivas, acompañando a la instancia o certificado de existencia en filas de sus hijos, expedido por el jefe de Cuerpo respectivo o general segundo jefe inspector de las milicias nacionales.

Los generales de las divisiones ordenarán el licenciamiento del soldado que elija el padre de entre los tres que se encuentren en filas, o en su defecto, el de mayor edad, teniendo en cuenta que, siempre, y en todo caso, será preferentemente licenciado, aunque sea más joven, el hermano que presta sus servicios en las milicias nacionales, sea cualquiera la petición que el padre hubiera formulado.

Burgos 20 de Febrero de 1937.— El general jefe, Getmán Gil Yuste.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.



EL JOVEN

Juan Crespi de Valladaura y Liniers,

Alférez de Infantería de la quinta Bandera del Tercio y de Falange Española, falleció gloriosamente por Dios y por España, a los 22 años de edad, en el frente de Madrid

R. I. P.

Sus padres, D. Manuel y D.ª Lucía; hermanos, Teresa (religiosa de la Asunción), María Cruz, Pilar (religiosa de la Asunción), Margarita, Santiago y Carlos; hermano político, Alfredo Pla; su abuela, condesa viuda de Liniers; tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el miércoles, día 24, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, así como las misas que se celebren en dicha iglesia, el mismo día.

Las misas gregorianas se celebrarán a las nueve de la mañana, en la iglesia y altar de la Merced.

Burgos 23 de Febrero de 1937.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 2004



EL NIÑO

Carlos Agut y Fernández-Villa, ha subido al Cielo en el día de hoy, a los dos años y nueve meses de edad

Su desconsolada madre, doña Ana Fernández-Villa y Dorbe (viuda de don Julián Agut); hermanos, Julián y Ana-María; abuelo, don Francisco Fernández-Villa; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amigos se dignen asistir al entierro y misa de Gloria, que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, miércoles, 24, a las DIEZ, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 23 de Febrero de 1937.

Vivía: Plaza de Primo de Rivera, 5

El acompañamiento se despida en el sitio de costumbre

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recoasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 57, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

Diario de Burgos

En Asturias, una ofensiva de nuestras tropas, causó al enemigo más de 4.000 bajas

OTRA "FAENA" MARXISTA?

TANGER.— Un vapor francés de 290 toneladas, ha enviado un mensaje diciendo que había sido atacado por un avión a lo largo de la costa de Cartagena.

Se ignora si se trata de una nueva maniobra marxista para crear complicaciones de carácter internacional.

BOMBARDEO DE BILBAO

SAN SEBASTIÁN.— En el día de ayer, la aviación nacional bombardeó Bilbao.

Uno de los proyectiles cayó sobre el cuartel donde se hallaban reunidos algunos jefes de la Juventud Socialista, causando numerosas víctimas.

BOMBARDEO DE ALBACETE

SALAMANCA.— Los aviones nacionales han bombardeado Albacete, intensamente desde las 21 horas de ayer hasta la madrugada de hoy.

El bombardeo ha durado seis horas, causando destrozos en las edificaciones y unos treinta muertos.

ROOSEMBERG, ACUSADO DE TROTSKISTA

VARSOVIA.— La Agencia Paff, afirma que la destitución del embajador ruso Roosevelt, era esperada hace algún tiempo en los ámbitos políticos moscovitas, en los que se afirmaba que Roosevelt debería responder de errores graves, incluso de trotskismo.

Según la Agencia, Roosevelt no volverá a Rusia porque sabe que allí le espera una suerte análoga a la de Radcliff.

BESTEIRO SE SACRIFICA

Unión Radio de Madrid decía anoche que Besteiro había sido nombrado embajador en la Argentina, y que el Gobierno de aquel país había dado su placer. Sin embargo, Besteiro ha renunciado a ese cargo, por creer que podrá servir mejor a la República quedándose en España.

NUEVOS CHOQUES EN MADRID

LISBOA.— Tícnese noticia de que en Madrid al conocerse el fracaso de la ofensiva emprendida por los rojos en el sector del Jarama donde, según se dice, pusieron en juego 30.000 hombres bien dotados de armamento moderno y apoyados por numerosos carros de asalto, se produjo una enorme depresión de ánimo y se repitieron los choques sangrientos en varias calles.

Un miliciano pasado ayer a las filas nacionales, ha confirmado la repetición de esos choques, añadiendo que se acentúan notablemente en la capital los síntomas de descomposición.

JEFES Y OFICIALES FUSILADOS

SALAMANCA.— Tres prisioneros rojos, capturados por nuestras tropas en el frente de Madrid, aseguran que, a consecuencia del fracaso sufrido por los rojos en sus últimas intenciones, fueron fusilados los jefes y oficiales de varios regimientos.

Dicen también que del regimiento a que ellos pertenecían, no queda un solo oficial.

CONSECUENCIAS DE UN ASESINATO

TETUAN.— Informes de Barcelona, dicen que varios sindicalistas de tuvieron a un guardia civil y lo llevaron al cuartel de la C. N. T.

Al enterarse de lo ocurrido, otros guardias se dirigieron al citado cuartel para ver de poner en libertad a su compañero, pero se encontraron con que éste había sido asesinado.

En vista de esto, los guardias decidieron hacer justicia por su cuenta. Al efecto fueron efectuando detenciones de destacados elementos sindicalistas, hasta el número de 30 y fusilaron a todos ellos.

SIGUEN EN SUS TRECÉ

Según lo manifestaba ayer la emisora catalana del Partido Obrero de Unificación Marxista, los elementos de este partido se oponen resueltamente a la creación de un ejército nacional apolítico, porque entienden que lo que se pretende es cubrir a los partidos políticos y defender a la burguesía.

La única solución del problema del ejército—agregaba—está en la creación del ejército rojo. Lo contrario es ir contra la revolución.

En la hora actual, se hace preciso mantener el control de las organizaciones obreras. No consentiremos que, con pretexto de una disciplina, se trate de separar el ejército de la revolución.

BARIBAR, SUSTITUTO DE ASENSIO

PARIS.— Para substituir a Asensio, subsecretario de Guerra, ha sido nombrado Carlos Baribar, ex redactor jefe de "El Sol" y últimamente director del órgano de Largo Caballero, "Claridad".

LA VIRGEN DE COVADONGA

FRENTE DE MADRID.— Los comunistas de Asturias siguen mostrando su ferocidad en las ciudades que se encuentran en su poder.

En Covadonga han cometido verdaderas atrocidades en la Basílica, saqueando cuanto había de valor en ella y profanando las imágenes con franca ferocidad.

La Virgen de Covadonga, tan venerada en toda España, ha sido vestida con un uniforme de miliciano.

LOS TRABAJOS FORZADOS

VALENCIA.— El ministro de la Gobernación ha dictado una orden por la que todos los varones, de 18 a 45 años, deberán estar en posesión de un certificado de trabajo. Los que rehuyan esta medida, serán enviados a trabajar en fortificaciones, después de comprobado que no se presentaron a cumplir la orden.

LA SITUACION EN ALMERIA

FRENTE DE MADRID. (Emisora Nacional A. Z.).— Continúa la fortificación en las ciudades de Adra y Almería.

En la capital es criterio general, que si las fuerzas nacionalistas logran conquistar Adra, rompiendo sus defensas, no encontrarán dificultades para tomar Almería, donde sería inútil toda resistencia.

A pesar de que ha comenzado la evacuación, la mayor parte de las familias, se resisten a marchar y los partidos comunistas y anarquistas promueven disturbios todos los días, saqueando todo cuanto encuentran, a pesar de las medidas tomadas por el gobernador, quien ha ordenado una recogida de armamentos. Sin embargo, se suceden las violencias.

CONCENTRACIONES MARXISTAS

ROMA.— Los rojos de la parte de Almería, se están concentrando en Sierra Nevada, para tratar de impedir el paso de las fuerzas nacionalistas, en su avance hacia la capital.

También parece que se están reorganizando en la Alpujarra y con órdenes de si pasan las fuerzas del general Queipo de Llano, volar todos los puentes.

UNA FRANCIA FUERTE, BAJO LA BANDERA INTERNACIONAL

PARIS.— El secretario general del partido comunista francés, Thorez, en un discurso que ayer pronunció en Lens, ha dicho que es inminente la formación del partido obrero único francés.

Luego declaró teatralmente: E times convencidos de que un día las minas, las fábricas y los Bancos pasarán a manos de los obreros y tomaremos la dirección del país. Descamamos una Francia fuerte bajo la bandera internacional.

Respecto a la cuestión de la "no intervención" en España, Thorez calificó la no ingerencia como una comedia horrible que no satisface en modo alguno al partido comunista.

Terminó su discurso con un llamamiento a la unión de socialistas, comunistas, demócratas y católicos, para defender a las clases obreras.

INCIDENTE BULGARO

LISBOA.— Un barco norteamericano que llegó ayer al puerto de El Havre con cargamento de aviones construidos en Estados Unidos, al declarar la mercancía, consignó que estaba destinada al Gobierno de Bulgaria.

Transmitida la noticia por las Agencias, inmediatamente los rojos que el Gobierno búlgaro ha negado totalmente su participación en este asunto, y ha establecido negociaciones diplomáticas, para que oficialmente se ponga su proceder a cubierto de suspicacias.

MANIOBRAS NAVALES INGLESAS

LONDRES.— Según un periódico de Gibraltar, las escuadras británicas del Atlántico y Mediterráneo, el día 1 de Marzo darán comienzo a unas maniobras que durarán varios días. Tomarán parte en ellas 88 barcos de guerra y 130 aviones.

EL CONTROL DE LAS FRONTERAS PORTUGUESAS

LONDRES.— La edición de la noche, del periódico "The Times" comentando la sesión celebrada por la Subcomisión del Pacto en el tarde de ayer dice que pueden darse por concluidas las negociaciones con Portugal que impedían el control por su frontera.

NO SE LLEGO A UN ACUERDO

BERLIN.— A pesar de las noticias puestas en circulación durante la noche de ayer por la Prensa inglesa y alemana, en la reunión de ayer tarde, no se llegó a un acuerdo respecto al control en la frontera portuguesa.

Tampoco aceptó la Subcomisión la propuesta de los rusos de vigilar con su escuadra las costas del Sur de España, porque, aparte de que los representantes de otros países se opusieron a ello, Francia no quiso aceptar tampoco la proposición, seguramente por temor a las propagandas comunistas en el Marruecos francés.

PANICO EN PARIS POR EL FRENTE POPULAR

BERLIN.— Después de los tres discursos que el presidente del Gobierno francés pronunció ayer, respecto a política económica, en relación con los programas del frente popular, la Bolsa registró ayer, un día tempestuoso en los valores nacionales y un alza considerable en los extranjeros. Desde el pasado mes de Septiembre, no se registraba una baja tan escandalosa.

No habrá que decir que en París existe gran pánico por la implantación de esos programas del frente popular, que acarrearían la ruina de Francia.

EL PLAN FINANCIERO DE LA FISCALIZACION

LONDRES.— Se reunió el Subcomité de Control, para estudiar el plan financiero de la fiscalización. Pagarán los gastos las veintisiete naciones adheridas a la Comisión del Pacto.

En la sesión de hoy fué designada Inglaterra para que nombre un representante, que será quien actúe como secretario de la fiscalización.

EL ARMAMENTO DEL JAPON

TOKIO.— El ministro de Marina declaró hoy en la Alta Cámara, que el Japon seguirá su programa de armamento naval, aéreo y terrestre, a menos que se llegue a una solución formal en la próxima Conferencia del Desarme.

Por lo menos, dijo el ministro, Japon se armará para garantizar la paz.

MAS DE DOSCIENTOS MUERTOS

CORDOBA.— En la última jornada el enemigo intentó atacar nuestras

posiciones de Lopera y Villa del Rio, sin conseguir llevar adelante sus propósitos.

Tras un fuego granado de artillería, los rojos se lanzaron contra las trincheras nacionales, pero fueron detenidos a medio camino por nuestras ametralladoras. En ese ataque los rojos tuvieron más de dos centenares de muertos.

Ante los continuados fracasos de las fuerzas marxistas en este sector, su resistencia se va debilitando sin que nuestros soldados tengan mucho que esforzarse.

Es muy posible por tanto que, cuando las tropas nacionales reempundan su avance hacia Jaén, sea ese tan brillante como el planeado en Málaga por el general Queipo de Llano.

BOMBARDEO DE CARTAGENA

TENERIFE.— La aviación nacional se ha presentado sobre Cartagena, dejando caer varias bombas sobre el puerto y las baterías de costa. Todos los aparatos regresaron a su base sin novedad.

BARCOS APRESADOS POR NUESTRA ESCUADRA

LISBOA.— Un barco mercante griego, que se dirigía a las costas españolas con cargamento de viveres y armamento, fué apresado por los nacionales.

Otro barco que se dirigía a Almería llevando a bordo 130 individuos, fué apresado igualmente y conducido a Sevilla.

LOS FESTEJOS DE LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA

LONDRES.— La Cámara de los Comunes ha aceptado el proyecto del Gobierno, aprobando un crédito de 152.000 libras, con destino a los festejos de la coronación del rey Jorge VI.

POLONIA PROTESTA DE LA PROPAGANDA BOLCHEVIQUE

VARSOVIA.— El embajador polaco en Moscú ha entregado una nota al ministro soviético de Relaciones Exteriores, protestando contra la propaganda que un barco ruso ha efectuado en un puerto polaco.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

SEVILLA.— Hoy se ha reiniciado el Ayuntamiento con la Comisión de festejos, y han acordado que los festejos de Semana Santa revistan este año inusitado esplendor.

EL REARME INGLES EN RUSIA

MOSCU.— La Prensa soviética, se muestra contrariada, por el proyecto de rearme de la Gran Bretaña.

Dicen que ese es el principio de una carrera de armamentos, en la que Rusia no se quedará atrás.

BOMBARDEO DE CONCENTRACIONES ROJAS

TENERIFE.— La aviación nacional, bombardeó ayer Taranón y Cuenca, donde se señalaban grandes concentraciones rojas para ser conducidas al frente.

CAMBIOS POLITICOS EN RUSIA

MOSCU.— Se afirma que dentro de breve tiempo, se producirán cambios importantes en la política de la U. R. S. S.

En los círculos oficiales, se afirma que el Gobierno tiende a activar su política en los países escandinavos y del Danubio.

También se procurarán acercamientos con Turquía y el Irak y otros países asiáticos.

CRONICA DE "LE JOUE"

BAYONA.— En el frente de Aragón el Ejército nacional, continuando las operaciones que tan brillantemente comenzó ayer, en el sector de Calamocha, en Vivel del Rio y en el sector de Huesca, ha hecho fracasar un contraataque de los catalanes ante el castillo de Pecha.

Las fuerzas rojas, al mando del capitán uiz, se han visto obligadas a batirse en retirada, abandonando numerosos muertos y heridos.

La columna nacional ha realizado en estos últimos días, un avance de unos cuarenta kilómetros.

Conscientes del peligro, los jefes catalanes dirigen apresuradamente refuerzos sobre este frente.

En el frente de Madrid, en el sector de Las Navas y Robledo de Chavela, el mando marxista, no ha intentado recuperar las fuertes posiciones que acaba de perder y que hoy, están briosamente defendidas.

Por el contrario, ha lanzado un fuerte ataque en el sector comprendido entre Las Rozas y la Casa de Campo. El objeto evidente es impedir que los nacionales corten la única carretera de comunicación con la Sierra, que atraviesa Torrelovelón y Colmenar Viejo.

Una vez más, los batallones de milicianos, sostenidos por tanques y un nutrido fuego de artillería, no han conseguido ganar ni una pulgada de terreno.

Se confirma que los batallones dos, tres y cuatro de la 15 columna de la brigada internacional, son los que han experimentado más pérdidas en el último encuentro, en el sector Sudoeste de Madrid.

NOTICIAS DEL FRENTE DE GRANADA

GRANADA.— Patrullas de legionarios y regulares recorren el sector de Sierra Nevada, donde se han concentrado varios miles de marxistas procedentes de los últimos fracasos en los frentes de Granada y Málaga.

Los rojos, que están dispersados y en ningún caso hacen frente a nuestras unidades, van en grupos armados y sólo cuando creen inminente la caída en manos de las patrullas nacionales, ofrecen resistencia desesperada.

Si para ello encuentran ocasión, abandonan sus armas y huyen.

Uno de estos grupos ha sido batido en la altura de Pírras, causando 17 muertos y muchos heridos.

Se recogió gran cantidad de armamento de todas clases.

Las líneas nacionales están situadas en los lugares que el Mando ha dispuesto. Los contingentes ataques que los rojos se atreven a realizar, son indefectiblemente rechazados.

Nuestros soldados de los sectores de este frente, esperan la orden de avanzar hasta donde sea preciso, pues su moral después del triunfo obtenido con la toma de Málaga, es elevadísima.

Todo lo contrario ocurre en el frente rojo, pues al ejemplar aspecto que ofrecen nuestras formaciones y continuas derrotas que vienen sufriendo, han desmoralizado a sus componentes y es muy probable que la gaita verti al no se haga esperar.

Los hombres civiles de la retaguardia siguen con entusiasmo el curso de las operaciones y en todas las localidades se ha en suscripciones para enviar regalos a los soldados de nuestro Ejército.

DETALLES DEL ATENTADO CONTRA EL MARISCAL GRAZIANI

ROMA.— Se conocen detalles del atentado de que ha sido objeto el mariscal Graziani.

Al mediodía, se celebraba en la plaza central de Adis-Ababa la ceremonia de entrega de donativos a los pobres, con motivo del nacimiento del príncipe imperial Victor-Manuel de Nápoles.

De repente, se oyó una explosión y un humo amarillento se elevó de la tribuna oficial. Sobre la alfombra yacían dos heridos graves, el general Liota y el jefe supremo de la Iglesia de Etiopía.

En la balaustrada, se apoyaba pálido, el mariscal Graziani, alcanzado en el pecho y en el brazo.

Después de algunos segundos de confusión, la policía se lanzó contra la multitud. Pronto se averiguó que algunos individuos que se habían mezclado con el público, habían arrojado contra la tribuna oficial varias bombas de mano, cargadas con fuerte explosivo.

Según las últimas noticias, el estado del mariscal no ofrece cuidado; no así el de los otros dos heridos, que necesitarán largos y especiales cuidados, pero sus heridas no son mortales.

Numerosos arrestos han sido practicados en ciertos medios de la capital etíope. Se considera que no se trata de un complot organizado contra la seguridad del imperio, sino más bien de un acto de rebeldía de los últimos restos de los bandidos abisinios.

EL CIERRE SIMBOLICO DE LA FRONTERA FRANCESA

PERPIGNAN.— A media noche, el prefecto de los Pirineos Orientales, acompañado del subprefecto de Ceret, del comisario especial de Perthus y del comandante de la gendarmería, ha procedido al cierre simbólico de la frontera española.

Inmediatamente después, los guardias móviles, han ocupado todos los puentes, sobre el río Tech, que corre paralelamente a la frontera y a una decena de kilómetros de ésta. En adelante, ningún francés podrá marchar a España, como tampoco ningún extranjero, si no es portador de una autorización, que le puede ser entregada en París, en el Ministerio de asuntos exteriores, y en los Pirineos Orientales por el prefecto y los subprefectos.

Únicamente los corredores fronterizos conocidos de la policía y de la gendarmería, podrán ir a España y regresar libremente para su trabajo y sus compras. La libertad de paso es absoluta para los apañoles, lo mismo que anteriormente.

En el puesto fronterizo de Lasserra, en Cerbière, ha sido aplicada por primera vez, la prohibición de paso a un súbdito belga llamado Darwin, negociante en frutas del pueblo español de Palafrugell, que se encontraba en Perpiñan y que no ha podido volver al punto de su residencia.

TAMBIEN TARRAGONA, HA SIDO BOMBARDEADO

TENERIFE.— Un barco de la escuadra nacional ha bombardeado el puerto de Tarragona, causando daños de consideración en los barcos que estaban surtos en el puerto, entre los que figura el de guerra "Magallanes".

LA IMAGINACION CALENTURENTE DE LOS ROJOS

BARCELONA.— En un manifiesto lanzado por el Socorro Rojo Internacional, se hace este pintoresco relato: "El pueblo malagueño ha resistido bravamente los brutales ataques del enemigo, sus hombres y mujeres ofendieron la vida generosamente por la defensa de cada palmo de terreno. Ni un solo edificio, ni una sola calle fué cedida sin lucha a la bestia fascista. Sólo la metralla y el fuego, el empleo en masa de las más terribles armas de guerra aislando vidas y hogares, reduciendo a escombros la ciudad, pudo conquistar en combate encarnizado y feroz las posiciones defendidas por los héroes de la independencia nacional."

"La reconquista de Málaga no se hará esperar. El brío y la decisión con que el ejército popular ha cortado el avance fascista y ataca en los frentes del Sur, demuestra el espíritu que anima a nuestros combatientes para recuperar el territorio perdido."

EL GRACIOSO RELATO DE UN MORO IMAGINARIO

BARCELONA.— "La Vanguardia" dice que en la Comisaría de Orden Público, se presentó un moro que había huido de Ceuta por no poder soportar la dominación alemana, cuyos oficiales hacen objeto de toda clase de vejaciones a los indígenas. Añadió que conocía mucho al general Franco por haber servido en Regulares como sargento. Dijo luego que el general traería a la República, fué muerto a tiros por un chófer suyo, cuando se encontraba Franco en las inmediaciones de Río Martín.

Como alguien de los que oían el relato hiciera un gesto de incredulidad, Mohamed dijo que era tan cierta la muerte de Franco, que él mismo vio su cadáver en Tetuán, asistiendo al otro día al entierro, que se llevó a cabo en medio de una gran reserva.

Dicho moro ha llegado a Barcelona con el propósito de alistarse en la brigada internacional.

LLEGAN A TARRAGONA 600 EVADIDOS DE MALAGA

TARRAGONA.— A las cuatro de la tarde ha llegado a este puerto el vapor "Cala Eugosauba", a bordo del cual vienen 600 evacuados de Málaga.

LOS MANDOS ROJOS EN MADRID

TENERIFE.— Se sabe que el mando que el Gobierno rojo de Valencia ha encargado a Miaja, es el de todos los efectivos comprendidos entre las Rozas y Aranjuez.

Por su parte, el general Pozas, tendrá a sus órdenes, independientemente, las tropas de la Sierra, Guadalupe y Extremadura (?).

Como se ve, el mando único no aparece por ninguna parte.

LA LUCHA CONTRA LA IMPOTENCIA

MADRID.— Se ha hecho público un manifiesto, firmado por la Agrupación Socialista Madrileña, el Partido Comunista y la Juventud Socialista Unificada, en el que se leen los siguientes interesantes párrafos:

"Es preciso que se haga la depuración total de los mandos, sacando de los puestos de dirección a todos aquellos que a lo largo de la lucha han demostrado, unos su incapacidad, y otros, su incomprensión de la lucha que sostiene el pueblo español contra los enemigos de la España popular y democrática; y en su lugar, colocar hombres lo suficientemente capacitados y comprometidos con nuestra lucha, que puedan ser una garantía del triunfo."

También hay que acabar con todos los elementos que en la retaguardia luchan contra el frente popular y sus organizaciones, tratando de introducir la discordia entre las fuerzas que tienen la misión de ganar la guerra.

Tampoco podemos consentir que haya todavía emboscados que sabotean nuestra lucha, creando dificultades que impiden el desarrollo normal y victorioso de la misma, para lo cual se hace preciso una depuración de todos los Cuerpos y organizaciones que dependen del Gobierno, separando de ellos a todos aquellos elementos que, sean civiles o militares, no respondan a las necesidades revolucionarias del momento.

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO REGULAR BRITANICO

LONDRES.— El plan de reorganización del ejército regular será anunciado muy pronto por el War Office y comprenderá—según parece—las disposiciones a adoptar para los dos años próximos.

El proyecto se referirá a la composición y material del batallón de Infantería, que estará integrado, de ahora en adelante, por dos compañías de ametralladoras y una compañía motorizada, cañones ligeros, especialmente cañones anticarrros, y carros orugas para el transporte de municiones.

Sólo quedará, pues, una compañía de fusileros.

La motorización del ejército inglés, empezada ya desde hace unos años, se proseguirá en gran escala, especialmente en la Caballería, que está comprendida en los proyectos previstos ahora.

Esta reforma obligará a un cambio de táctica y se inspirarán en los métodos franceses.

Gesto de Falange Española

El pasado sábado y por las señorías de la Sección Femenina de Falange Española, se realizó en esta ciudad la primera cuastación pública destinada al AUXILIO DE INVIERNO.

De todos son conocidas las características y también los propósitos que presiden a esta obra, que la Falange está llevando a cabo con afanes de apostolado y en misión de reconstrucción y de alegría. Sepase, por si se ignora, que el AUXILIO DE INVIERNO, es en la actualidad para la Falange una de sus más vivas inquietudes, ya que con ello aspira—sintiendo la honda preocupación de una justicia eminentemente social y cristiana—a que España—segura ya de su personalidad y conciencia histórica—vuelva a cobrar, de una vez y para siempre, el antiguo sabor de la norma y el pan. No se olvide tampoco, que la labor del AUXILIO DE INVIERNO no es una tentativa más entre las múltiples y diversas obras de caridad; es, entendiéndose bien, un gesto de humanidad, un estilo firme de humana redención, que tiene por base el anhelo sagrado de la Patria que se construye y que se asienta sobre cimientos de un sentido nuevo de la vida y de la sociedad. EL LIMOSNA que sonroja y humilla; es sencillez la dulce caricia de amor, que acerca a las almas y funde a los corazones en los mismos crisoles de ternura, en los mismos anhelos y en la misma fe: Dios y España.

Hace ya varias semanas que el AUXILIO DE INVIERNO viene funcionando con la máxima eficacia y regularidad. En todo el territorio liberado hay huestes, que definen sus principios y que hablan de su esencia. Sus efectos y caricias están llenando de optimismo y fe calor a todos aquellos hogares olvidados, donde huérfanos y menesterosos gustan ya, con el alma abierta a la esperanza, de un futuro lleno de venturas y de fe.

Su estructura y funcionamiento están revestidos de notas sumamente simpáticas, que dicen de sinceridad y de amor.

El pasado sábado, como decimos, la mujer de Falange, se dedicó—con el entusiasmo alegre que la define—en recorrer calles, paseos y lugares públicos al objeto de recabar fondos destinados a esta obra benéfica social. Sabemos que estas camaradas de camisa azul y corazon abnegado, fueron acogidas con vivas muestras de simpatía por parte de todo el pueblo burgalés, el cual ha respondido espléndidamente al llamamiento de la Falange. Revela con ello Burgos, una vez más, el espíritu justiciero y patriótico, que anima todos sus actos.

La Falange, que es Patria, que es Pan y que es Justicia, ha puesto en esta obra humanitaria todo el celo de sus afanes. Con ella, se ha iniciado los caminos a seguir, en busca de otros anhelos, que se alcanzarán para la total reconstrucción de España.—C. J. B.

DESDE MADRID

La actividad se limitó poco más que a duelos de artillería

AVILA 22 (12 noche).—La actividad en el frente de Madrid se ha reducido en el día de hoy, por una y otra parte, a duelo de artillería.

Conviene hacer constar que las baterías de Vievalvor continuaron empuñadas, lo cual parece confirmar el hecho ya anunciado otro día de su destrucción por la artillería nacional.

Los rojos han bombardeado hoy con baterías que tienen emplazadas en el Puente de Valdecasas y en el Retiro. Las primeras son piezas de grueso calibre de procedencia rusa y las segundas son de cañones de tiro rápido.

En el Jarama, aparte del escaso tiro de fusil y ametralladora, no ha habido que registrar ninguna actividad. Nuestras fuerzas prosiguen su labor de fortificación de posiciones y perfeccionamiento de puestos avanzados.

En el frente de El Escorial, el enemigo se ha mantenido completamente inactivo. Esto parece confirmar que no les queda gana de combatir después de la paliza que llevaron días atrás.

Sin duda, como venganza de las derrotas que por todas partes sufren, ayer domingo hicieron víctima a Avila de los atentados de su aviación, lanzando quince bombas de gran tamaño, con tres motores que volaron a gran altura. Funcionaron los anti-aéreos y se pusieron en fuga. De la explosión de las bombas resultaron muertas y heridas varias personas. Todas las bombas cayeron en el barrio más humilde de la capital. Entre los muertos figura una pobre anciana que, con la venta de tortas y caramelos, sostenía a dos nietecitos huérfanos, que también resultaron heridos.

También la aviación roja hizo una excursión por Valladolid, pero acosado en seguida por los anti-aéreos, viraron rápidamente los aparatos, sin lanzar ninguna bomba.—LOGOS.

CRISTALERIAS COMPLETAS

"LA COCINA"

MIEMBROS NOVEDADES

Mojolot, especiales para BASES CAFE

Vicente P. Canales, 4. Bonifaz, 6. BURGOS

AVISO

"La Unión y el Fénix Español"

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañ